

Murcia

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
 L. CRÉDITO PÚBLICO, 1.
 Número suelto 5 céntimos

Suscripción: UNA peseta al mes
 En el resto de España: 5 pesetas trimestre
 25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante
 NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

LA FERIA DE LOS HUERTANOS

En el programa de la próxima feria para este año, como figuró en el anterior, un número altamente científico y cuyo provecho alcanza no es tan conocido y apreciado como debería serlo.

Nos referimos al que tiene por objeto premiar la laboriosidad, la constancia y la inteligencia de los huertanos que acuden asiduamente a la Estación Sericolea, para aprender el manejo del microscopio y hacer la selección de semillas para una producción de tanta importancia como la de la seda.

Este reparto de premios, incluido en el programa de festejos, tiene muy poca importancia para los que juzgan solo de estas cosas por la mayor o menor fuerza de diversión que encierran; pero visto en la realidad del alto fin que tiene puede enorgullecer a la Corporación que lo organiza y merece que se le dedique toda la posible solemnidad.

Para los que no conocen lo que es huertanos hacen, lo explicaremos en cuatro palabras.

Al frente de la Estación Sericolea está actualmente un ingeniero incansable en la propagación de las enseñanzas útiles agrícolas y ha implantado allí, desde que está encargado de la dirección de aquel establecimiento, la que tiene por objeto separar la semilla mala de la buena en la preparación de la cosecha de la seda.

A sus dotes de actividad e inteligencia que D. Emiliano López Peña, que es el ingeniero director de la Sericolea, una bondad de carácter, un esmero a su pequeño campo de experiencias, que le hacen encontrar en este oficio de que los huertanos aprendan lo que no saben, su mayor goce.

En tales condiciones son allí recibidos los huertanos, hombres y mujeres, que desean aprender estas operaciones de laboratorio, la preparación de las semillas, su análisis en el microscopio, para no aventurarse a utilizar simientes plégadas que han de destruir en gran parte sus alambres y ha de proporcionarles, cuando ya no tiene remedio, considerables daños.

A los días tras días, en los más calurosos del verano, van acudiendo a la Sericolea los alumnos de distintos parajes, algunos teniendo que recorrer dos leguas para llegar a la Estación y allí encuentran siempre al cariñoso maestro que incesantemente los dirige en sus enseñanzas.

Los rústicos discípulos aprenden rápidamente el manejo de los instrumentos indicados para el análisis y pronto ejecutan las operaciones más delicadas con una seguridad admirable.

Instruidos por completo al terminar Agosto, toman sus licencias, se despiden de su cátedra práctica, van por sus premios al Ayuntamiento, los que los obtuvieron, y provistos de los aparatos que es el premio consistió vuelven contentos a sus viviendas y en ellas establecen con orgullo, para su garantía y la de sus convalecidos, el sencillo gabinete científico, que bajo el cobertizo de su barraca tiene toda la augusta solemnidad de un templo desde donde el progreso ahuyenta con su luz las sombras de la rutina.

Hay que ver, como nosotros hemos visto, el amor con que los huertanos manejan los instrumentos analíticos, la convicción que la experiencia les ha dado de la utilidad de estos razonados métodos de selección, la lástima con que se quejan de no haber entrado antes por este buen camino.

Por él les ha guiado y les guía con su firme voluntad el Sr. López Peña; por él pueden lograr, ampliando lo que ahora hacen para la cría del gusano a otras producciones, otras grandes ventajas para sus cultivos.

Por eso para llegar a ellas, es conveniente que el Ayuntamiento persevere sin rogatos en prodigar sus estímulos, facilitando microscopios a todos los alumnos, premiando con largueza y sin limitación a cuantos lo merezcan; considerándose obligado a hacer cada día más en favor de esos aplicados agricultores; teniendo a orgullo dar un puesto preferente en su programa de fiestas a este número de la feria de los huertanos.

En un país agrícola, procede en primer término fomentar estos intereses y con las enseñanzas que hoy se dan y que son a gusto y con tanto aprovechamiento se reciben en la Sericolea, se puede aumentar la riqueza tan decadente de nuestra Vega.

Mejor que con lamentos se remedian

los males con sonrisas al encuentro, con atarjetas el paso, llevando por armas de ofensa los reparos, que como en este caso, pone la ciencia en las mismas manos que empuñan luego el espolón.

Sin perjuicio de dedicar oportunamente la atención debida a este asunto, nos complacemos hoy en dar nuestro aplauso al maestro y a alumnos de la Sericolea y en recomendar al Ayuntamiento la mayor prodigalidad en el premio de los frutos de estos sencillos huertanos cuyas virtudes deben ser por todos conocidas y en el mayor grado posible recompensadas.

ELCHE

(POR CORREO)

La virtud del pez parentorio de tres meses, dado por la administración del caudal del señor duque de Béjar a la Junta directiva del Circolo Obrero para que desahije el local que ocupa, dicha sociedad se reunirá en junta general para tratar del asunto.

Entre los obreros son muchos los partidarios de que el Circolo levante para su domicilio un edificio de nueva construcción toda vez que cuenta con fondos para ello.

Sensible es que por cosa como la supresión de colgaduras al paso de una procesión, se van hoy los obreros arrojados de una casa por la que llevan pagadas de alquileres muy cerca de diez mil pesetas.

El Sr. Galán, alcalde de los que honran al cargo, ya a emprender con gran actividad el ornato e higienización del arrabal de Santa Teresa, que, como al de San Juan, buena falta le hace. Agua, señor alcalde, mucha agua.

Todavía no se sabe cuando correrá el tranvía de Alicante a Creventille, pues parece que hay quien influye cerca del Gobierno para que a la compañía constructora se le ponga todo género de obstáculos, pero quienes pagamos los vidios rotos somos los habitantes de Elche y Creventille, a quienes se nos priva de ir a la capital cómodamente y con economía.

Y puesto que se ha terminado el trayecto desde aquí a Alicante, ¿por qué no se inaugura este sin esperar a la terminación del proyecto?

De gran oportunidad sería que el Ayuntamiento lo solicitara del ministro de Obras públicas para que diera la necesaria autorización.

26 Agosto.

CRÓNICA

Desurbanización

Apenas la vida oficial termina en estas laboriosas ciudades, cuando el padre Sol disuelve los negocios públicos con el vigor de sus ardientes rayos; huyen los ciudadanos de sus casas, y buscan en lugares apartados la calma y el silencio.

Es un paréntesis necesario en la actividad moderna. El tráfico de la ciudad, poblando su ambiente de ruidos y deseos, produce una febril excitación que agota y que consume. Y en estas marchas forzadas al través de los meses, de los días y de las horas, es pos de algo que huye siempre con inquietud cruel, el enorme consumo de energía, fatiga y desahucios.

Hay que buscar un descanso reparador, una sombra amable que consuele y acaricie; un sedante roncón blando y callado que al cuerpo ofrezca nuevas energías y nuevos e insalvables gozos al espíritu. Hay que huir del torbellino, aunque haya que volver luego a proseguir en el trabajo diario. Y ante esa necesidad apremiante, crece y se aviva el odio que guarda el corazón contra la ciudad donde ha de palpar siempre con temor y con violencia.

¡Cómo se aviliva entonces la obscura existencia de quien pasa por el mundo sin pans ni gloria, contento con un sueldo, puro y sencillo como los elegidos del Señor! ¡Qué vida pudiera vivir en aquella casita humilde que desahuciamos desde la ventanilla del tren, cuando una nueva esperanza ó un desencanto nuevo nos biza variar el curso de la vida! Blanco y lento, el humo de su hogar ascendía a los cielos como una oración; la paz flotaba en sus contornos, y la dicha nos vivía, indiferente, tras la verde celosía de los árboles.

¡Hay que huir del torbellino! Hay que abandonar la ciudad que nos robó tantas venturas, proporcionándonos tantos placeres... Los espíritus verdaderamente fatigados, los trabajadores constantes, víctimas de su propio esfuerzo, no buscan el reposo en las playas ni en las villas de modo, que son prolongaciones de la ciudad aborrecida donde impera la

venalidad y no existe la calma embicionada; búscando en paises Naturales, por entre los campos verdes y los tupidos bosques, junto a las montañas donde los ignorados pu-blicillos desparra-man sus casas primitivas.

Es el triunfo del fervoroso apostolado que emprendieron la Ciencia, el Arte y la Filosofía en beneficio de la salud del hombre. Por esos tres cantores de la vida, hemos encontrado los cultos senderos que conducen a la grandiosa vivencia de la Madre Eterna. Y ella nos recibe como a hijos prójigos, con júbilo y amor, con sus mejores galas adornada. El aire puro nos embriega; temple el paisaje espléndido nuestros sentidos todos, y en el sosiego del ambiente siente elevarse el alma y prohibir el ritmo misterioso de los mundos.

¡Qué sea acurada de la ciudad, ni de sus menudos placeres, de las ilusiones pequeñas que vuelan a su alrededor y en ella se consumen como las mariposillas en la luz! Se despierta el odio que nos inspira; y un deseo infinito de abandonarla para siempre se apodera de nosotros y nos conquista.

Y de ella nos alejamos al buscar las dulzuras del reposo. Como las errantes tribus clayan en el desierto sus tiendas para hacer un alto en la jornada, los ciudadanos modernos elizan sus hoteles en la amplitud del campo, y allí gozan pródigamente de sus bienes. ¡Es el deseo de desurbanización su guía! ¡El deseo de olvidar por un momento los beneficios presentes, recordando aquella edad feliz que lloró por muertos!

Ma, ¡ay!... ¿Acaso al perforce los bosques y al desahucio los que pos no lleva consigo los odiosos gérmenes de la ciudad que teme y que abandona?

Van formando legión los cómodos hoteles, que intentan agruparse, perdiendo su agrada independencia, con ese intento de sociabilidad que no se apaga en el corazón de sus moradores; los pequeños terratenientes de la aldea hacen el panorama y ponen precio a los encantos del paisaje; y la avasida popular, excitada por el paso de la riqueza y de la comodidad, llena los caminos y los valles de péfilas sechazgas mercantiles. ¡Todos los modos ilegítimos de adquirir, sancionados por el Océano, envían en la calma del estado ambiente... Nueva transfiguración de la sangre, allí quieren urbanizarse, cuando procuramos nosotros olvidar la vida que nos mata...

¡No importel! Indiferente a nuestras vanas leyes, la Madre Eterna nos abre su amoroso seno. Sentando a la sombra de los altos pinos, que el viento acaricia y balancea, el alma se siente digna de sí misma... El lecho es de mullido césped; el cielo de transparente azul. Dan sus perfumes incomparables, tomillos y romeros, y un silencio armonioso confurta y embesale. Veloz como una flecha, cruza un pájaro a perderse en el espacio. Una lejana fuente deja oír sus notas cristalinas. Reposo, calma, misterio... ¡Una alegría inmensa y recordada hace bailar al corazón no acostumbrado a estas delicias! Y se siente con fuerza, interésmente, el ansia de vivir, que ennobece y eleva los espíritus.

Es el triunfo de la Naturaleza. El el nuevo y glorioso renacimiento. Vuelvan las brisas a alegrar el bosque con sus doradas risas. Eco repite becos y promesas, cantan los gorrios en las fontañas, y el viejo Pan, de nuevo floreciente, sonríe satisfecho de su gloria.

Antonio Palomero.

ORIHUELA

(POR CORREO)

Disgusto del comercio

De algún tiempo a esta parte, se vienen quejando los comerciantes y personas de negocios de lo tarde que en esta ciudad se reparte la correspondencia, por venir esta en el tren de Alicante y no en el de Murcia como sucedía antes cuando se efectuaba el cruce en esta estación.

Entierro

Seguido de un numeroso acompañamiento, esta tarde se ha verificado el entierro del conocido maestro confitero de la calle de Muñoz, D. José Juan Reymundo, persona que por sus nobles cualidades gozaba de muchas simpatías en esta ciudad.

Acompañamos en su justo dolor a la familia del finado.

Bronca

Esta mañana se ha promovido una rifa en la plaza de Abastos entre varios individuos. Han salido a relucir armas prohibidas. La cosa no ha tenido más consecuencias desagradables que el consabido escándalo, ocasionando carreras y sustos.

Periodistas

Segun noticias, han entrado a formar parte de la redacción del colega local *Diario Orceliano* nuestros estimados amigos D. Rafael Rogel Rech y D. Juan Sanson Mas.

26 Agosto.

VALE

TERCER REGALO

Se entregará un bono de opción al regalo de

500 PESETAS

al que presente 20 VALES en la Administración de EL LIBERAL, en Murcia.

El canje de vales por bonos se cerrará el 25 de Septiembre de 1904, a las doce en punto de la noche.

El Liberal en Murcia

AUDIENCIA

Alarde general de las causas cuya vista, en juicio por jurados, tendrá lugar en el próximo cuatrimestre, ante la sala segunda.

Mes de Octubre

Día 27.—Una causa procedente del juzgado de Cartagena, contra Dolores Mesa Lopez, por homicidio; defensor Sr. Párriz; procurador Sr. Baeza.

Días 28 y 29.—Ora del mismo, contra Manuel Mata y tres más, por rapto y homicidio; letrados Sres. Clementes, Osada (D. J.) y Osada (D. J. de D.) y procuradores Sres. González Sanz, Baeza y Salvat.

Mes de Noviembre

Día 2.—Una causa procedente del juzgado de Orihuela, contra Manuel Rocamora y otro, por robo; defensor Sr. Ponce de León y procurador señor Valero.

Día 3.—Ora del mismo, contra Francisco Bravo, por robo; defensor Sr. Montañés y procurador Sr. Argosio.

Día 4.—Ora del mismo, contra Gerardo Sánchez Lorente, por incendio; defensor Sr. Plaza y procurador señor Arroz.

Día 4.—Ora del mismo, contra Pedro Ortiz Navarro, por tentativa de violación; defensor Sr. Llanos y procurador Sr. González Sanz.

Día 5.—Ora del mismo, contra Pedro Martínez Asensio, por robo; defensor Sr. Arroz y procurador Sr. Arroz.

Día 5.—Ora del mismo, contra Juan Melisa Martínez, por tentativa de violación; defensor Sr. Párriz y procurador Sr. Santibañez.

Día 7.—Ora del mismo, contra Antonio Gómez Romero, por violación; defensor Sr. Párriz y procurador Sr. Baeza.

Día 8.—Ora del mismo, contra Antonio Villegas Sánchez, por homicidio; defensor Sr. Osada y procurador señor Salvat.

Día 9.—Ora del mismo, contra Luis Rúa Ramón y cuatro más, por expiación de moneda falsa; D. Párriz y procurador Sr. González Sanz.

Día 10.—Ora del mismo, contra Lucas y Antonio Echeja Molina, por asesinato; defensor Sr. Llanos y procurador Sr. González Sanz.

Día 11.—Ora del mismo, contra Antonio Sánchez Fernández, por homicidio; defensor Sr. Párriz y procurador señor Baeza.

Día 14.—Una causa procedente del juzgado de San Juan, contra Pedro María Teruel y dos más, por robo. Le-trados Sres. Ramos y Ponce y procuradores Sres. Moreno y García Ortega.

Día 15.—Ora del mismo, contra Emilio Alonso Ibañez, por robo; defensor Sr. Párriz y procurador Sr. Valero.

Día 15.—Ora del mismo, contra Emilio Antonio Matas Bilbao, por rapto; defensor Sr. Navarro y procurador señor González Sanz.

Día 18.—Ora del mismo, contra Joaquín Alpiñés y dos más, por robo; defensor Sr. Soriano Salomón y procurador Sr. Santibañez.

Día 16.—Ora del mismo, contra José María Navarro Gomez, por rapto; defensor Sr. R. bies y procurador Sr. Trigueros.

Día 17.—Ora del mismo, contra Andrés Artés Jimenez, por homicidio; defensor Sr. Bilbao y procurador Sr. Valero.

Día 17.—Ora del mismo, contra José Nicolás García y dos más, por robo; le-trados Sres. Osada y Ramos y procuradores Sres. Salvat y Valero.

Días 18 y 19.—Ora del mismo, contra Juan Belmonte Pellegrin, por robo; defensor Sr. Guirao y procurador Sr. Arroz.

Días 21 y 22.—Ora del mismo, contra Francisco Zapata Hernández, por robo. Le-trados Sres. Osada y Martínez Moys; procuradores Sres. Salvat y Valero.

Día 28.—Una causa procedente del juzgado de Lorca, contra José Agustín Méndez, por diversión. Le-trados señores Martínez Moya y Jover y procurador Sr. Vial.

Día 29.—Ora del mismo, contra

Francisco Andreu Sancha, por robo. De-fensor Sr. María Baldo y procurador señor San Sebastián.

Día 29.—Ora del mismo, contra Francisco Poveda Sánchez, por rapto. Defensor Sr. Navarro y procurador señor Moreno.

Día 30.—Ora del mismo, contra Pedro Abad Matínez, por robo. Defensor Sr. Salguero y procurador Sr. Moreno.

Día 30.—Ora del mismo, contra Juan J. Payato Torrel, por abusos deshonestos. Defensor Sr. Alcazar y procurador Sr. Sáyat.

Mes de Diciembre

Día 1.—Una causa procedente del juzgado de Lorca, contra Celestino Ruiz García, por homicidio; defensor Sr. Pérez y procurador Sr. Baeza.

Día 2.—Ora del mismo, contra Diego Rodríguez Ríos, por homicidio; defensor Sr. Osada y procurador Sr. Moreno.

Días 3 y 4.—Ora del mismo, contra Benito Ralat y tres más por homicidio; defensor Sr. Jover y procurador señor Trigueros.

Días 5, 6 y 7.—Ora del mismo, contra Martín Lerio Sánchez, por homicidio; le-trados Sres. Bilbao y Ravanga y procuradores Sres. Salvat y Piqueras.

Día 12.—Una causa procedente del juzgado de Totanus contra Victoriano Garre Molina, por homicidio; defensor Sr. Alcazar y procurador Sr. González Sanz.

Día 13.—Ora del mismo, contra Francisco Molina Lorea, por robo; defensor Sr. Jover y procurador Sr. González Sanz.

Día 13.—Ora del mismo, contra José Seravia Méndez, por abusos deshonestos; defensor Sr. Ayuso y procurador señor Amst.

Día 14.—Ora del mismo, contra Joaquín González Andreu, por incendio; defensor Sr. Escribano y procurador señor Boreguero.

Día 15.—Ora del mismo, contra Antonio Oro Martínez, por tentativa de violación y lesiones; defensor Sr. Alcazar y procurador Sr. Baeza.

Día 17.—Ora del mismo, contra Felix Mosquera y otros, por homicidio; le-trados Sres. Pérez y García Muñoz (D. José); procuradores Sres. Narbona y Piqueras.

CARTAGENA

(POR CORREO)

La venta de aves

Coincidiendo con el dictamen emitido por el inspector de carnes de esta ciudad D. José Mercader, en el que se dice que abandona do hasta ahora a los propios especuladores el abastecimiento público de las carnes de aves de corral, sin trabas que entorpezcan su afán de lucro, y sin restricciones que reglamenten el servicio de que se trata, se aprovechan aquellos de tal abandono para campar por sus respetos, dándose el caso muy frecuente de exponer a la venta pública aves afectadas de enfermedades que no siempre son inofensivas y otras de aquellas que sucumben al influjo de epizootias; siendo también de notar y esto no hay que olvidar lo, que el setenta y cinco por ciento por lo menos de las aves que se sacrifican y expenden al público, carecen de condiciones de nutrición y gordura exigidas por la higiene, sino que muy al contrario, son animales flacos y demacrados, nuestro alcalde Sr. Sánchez Domenech ha dispuesto que sean citados los principales especuladores dedicados a la venta de aves, para convenir las horas en que ha de realizarse el sacrificio de las destinadas al consumo público.

Al principio se ha dado orden al señor arquitecto municipal, para que formule el presupuesto de un barracón de matanza que será situado en terrenos del Ayuntamiento, que reúna las condiciones necesarias de higiene y capacidad para dedicarlo a este servicio, para el cual el inspector de carnes confecciona un proyecto de reglamento, y que será sometido a la aprobación de la Corporación municipal.

Como se ve, parece que ha llegado la hora de que en Cartagena se corrijen los muchos abusos que contra el público se venían cometiendo.

Desgracia

En los trabajos de demonte de la calle de Gisbert tuvo lugar una sensible desgracia en la tarde de ayer.

Hallándose ocupado en estos faenas el obrero Francisco García Alcazar, tuvo la desgracia de que se suspendiese la barra a la que estaba sujetada la cuerda de la cual aquel se hallaba pendiente, recibiendo una tremenda caída y resultando con una herida en el costado izquierdo y varias contusiones en la cara, tronco y extremidades.

Fue curado de primera intención en el Hospital de Caridad y trasladado después al Sanatorio de los Sres. Oliva y Cuesta del barrio de Peral.

Baile de niños

Animadísimo resultó el baile de niños efectuado en la tarde de ayer en el amplio pabellón que la sociedad del Ejército y Armada tiene establecido en el Real de la feria.

Con una seriedad impropia de los años de aquellas tiernas y preciosas criaturas, se bailaron cuatro rigodones, tres lancersos, cuatro vales, dos pas acalare y dos pas de palmas.

La concurrencia fué extraordinaria. Entre otras muchas, recordamos a las niñas de Saralegui, Gómez Moreno, López, Martínez, Muñoz, Bruquetas, Avalos, Peñamonte, García, Poyil, Azcárraga, Caballero,

Beltran, Puig, Porra, Montaner, Monserrat, Guindulain, Gómez Canoas, Rolandi, Guimerá, Ricio, Fajardo, Pinto, Vas, Lizana, Moreno, Mir, Castillo, Serrano, Murcia, La Torre, Sánchez, Lanuza, Ferraz, Cayuela, Vega, Dueto, Lafuente y Romero.

Según parece, entre los niños existe la idea de bailar un minué, vistiendo preciosos trajes de la época.

Taurinos

En un diario local, encontramos la noticia de que el próximo domingo se celebrará en este circo taurino, una corrida de reses, bravas de la ganadería de Flores, actuando de espada el aplaudido diestro «Aranguito».

26 Agosto.

LOCA DE AMOR

(POR TELEGRAMA)

Jitana hechicera

Valladolid 26 (9 n.)
 Segunda Herréz, de 23 años de edad, sirvienta del almacenista de frutas señor Tejedor, sostenía relaciones amorosas con un sujeto que se marchó hace tiempo a Madrid.

Segunda se enteró de que tenía una amante su novio y fué a que le echara las cartas una jitana.

Ella le dijo infinidad de embustes, tanto que Segunda ha estado cuatro días loca.

Después se arrojó en camisa desde el balcón a la calle, resultando ileso milagrosamente.

Salió corriendo al caer, yendo a parar a una tienda de ultramarinos y refugiándose en la trastienda, donde la cogieron. Ha ingresado en el Manicomio.

Diario de Murcia

El primer paso

Los niños que se presentaron ayer en el Ayuntamiento a hacer oposiciones, digámoslo así, a los premios primeros, más importantes y distinguidos, inocentamente, sin conciencia de ello, dieron el primer paso en la lucha de la vida.

Se hizo justicia en los exámenes, porque la justicia se impone; todos los opositores eran pobres, desvalidos, niños; ninguno llevaba más recomendación que la de su edad y de su intrepidez simpática al creerse con fuerzas para luchar por el premio ofrecido. Hebertianos de Torregüeros, de la Nora y de Santiago y Zuloche se han llevado los premios primeros, con los cuales proporcionaron a sus padres, a la vez que una inmensa satisfacción, un socorro en sus necesidades.

Por eso tendrán hoy los niños premiados una idea consoladora del mundo y de la vida.

¡Que buenos eran aquellos señores de Murcia!—diján ayer cuando regresaron victoriosos a sus casas.—¡Qué buenos pr-guntaba! ¡Con que agrado nos dan! ¡Aquellos daban gusto! El rey estaba en un cuadro; y debajo del rey, el señor alcalde, y muchos caballeros en unos sofás muy hermosos. ¡Y la habitación muy grande, y mucha gente, y señoras, y todos daban palmadas cuando salimos a la pizarra y dignos lo que era verbo, y lo que era adverbio, y todo cuanto a preguntar... ¡Mi maestro estaba que se le caga la baba!

Para estas creaturas la vida tiene hoy lontananzas de triunfos, de protección, de felicidad, de sueños dorados.

¡Pero y para los no premiados? También ellos se creen acreedores al premio; también tenían confianza en sus fuerzas y en las enseñanzas de su maestro; pero no lograron el triunfo; volvieron entristecidos a su pobre hogar, tal vez pesadores, evidenciando a los otros, odiándolo, aseo y levantando el puño contra lo desconocido... ¡Mala suerte!

Para estos es para quienes principalmente fué ayer el primer día de lucha por la vida, porque la lucha no es fácil cuando se vence y se triunfa, sino cuando se pierde, cuando no se consigue nada después de más ó menos penosos esfuerzos.

Pero el primero no puede ser más que uno; que si lo es con razón y justicia, como lo fué ayer el niño de Torregüeros; Angel Escribano, se constituye en modelo que imitar. Como ese niño, deben estudiar los de su edad; y como su maestro enseñar los demás.

El triunfo de Angel Escribano representa el triunfo de la Huerta sobre la Ciudad en cosa tan importante como la instrucción primaria. Si, Torregüeros ha vencido una vez más al cañón murciano.

Pues si la ciudad espera a desquitarse cuando haya escuelas graduadas, ya tenemos derrotada rural para rato.

Gracias que triunfo y triunfo notable fué también ayer el de la distinguida profesora murciana D.ª Dionisia Martínez, la cual, rodeada de sus parvulos, que tan excelentes exámenes Licieros, parecía una imagen de la Virgen glorificada por Angeles.

José Martínez Ternel.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Estará hoy en las Cofradías, por doña Dolores Borja Bonafina en las Agustinas.

SAN SEBASTIÁN

La «Nautilus» San Sebastián 26 (3:30 m.) La oficialidad de la Nautilus almorzó en Miramar.

EXTRANJERO

El rey de Inglaterra Londres 26. Circulan rumores sobre la reproducción de los sistemas de apendicitis al rey de Inglaterra.

El boycottage

Comunicación a Maura Cotte 26. El presidente de la Cámara de Comercio española ha recibido una comunicación del presidente de la Banca de Trabajo participándole que se ha votado el boycottage para los productos españoles.

PROVINCIAS

Lerroux Coruña 26 (10:35 m.) Lerroux ha telegrafiado a los republicanos que el domingo vendrá para celebrar el mitin que se suspendió.

Se legó localizatio. Las pérdidas ocasionadas en granadas. Se cree que ha sido intencionado.

Viaje de Maura

A San Sebastián Oateneda 26 (9 m.) Hoy marcha Maura a San Sebastián. E próximo Septiembre irá a Madrid.

Alcalá del Valle

Una patraña Sevilla 26 (10:30 m.) El capitán general ha celebrado un interwium con un redactor de EL LIBERAL. Dice que la leyenda de los maridos es una patraña nacida de la confabulación de los preses con agentes exteriores.

Rusia y el Japon

Cruceiro a pique San Peterburgo 26 El comandante del crucero Novik confirma que cerca de Kors-keva echó a pique un crucero averiado para evitar que lo cogieran los japoneses cuando ya se acercaban.

Preparando el triunfo

En T. kio se considera segura la toma de Port Arthur. Se preparan festejos y se adornan las calles.

El congreso de Amsterdam

Ultimo día P. rionen las lecturas de EL LIBERAL esta retraso y culpa de él al censurario, superior a mi voluntad. La última sesión fué fecunda en resolución.

en que los socialistas, frente a ese fondo económico, no han podido hacer que realice sino la obra de trabajo y por la socialización de los medios de producción y dar trote y solución a los organizados obreros.

En sentir del Congreso los medios de la gielatividad contra los trusts son los días cuando no reaccionarías. Con esto concluyó la tarea del Congreso, no sin que se probara una moción de simpatía hacia el proletariado ruso.

TERCER REGALO de un billete del Banco de España de 500 pesetas

A continuación vienen los discursos de despedida y las frases de esperanza. Hyndman hizo notar con frase elocuente la importancia de un Congreso en el que han tenido representación directa el Japon y la India, juntamente con la civilización occidental, deduciendo de ahí la esperanza que está una era de paz y de fraternidad entre los hombres y los pueblos.

Después habló Bebel siendo acogida su presencia en la tribuna con aclamación y aplausos formidables, que duraron bastantes minutos.

Bebel—el veterano e indomable luchador—es hoy la encarnación del movimiento socialista y en la evasión verdaderamente heroica, fué un tributo justo a su abnegación, a su voluntad y a su inteligencia.

Como Hyndman cantó halagüeñas esperanzas y terminó su discurso con vivas al socialismo y a la unidad que fueron repetidas por el Congreso en masa puesto en pie.

Van Kol con sencilla elocuencia, declaró concisamente las tareas del Congreso, y los delegados salieron del local después de haber celebrado la «Internacional».

El próximo Congreso se reunirá en Stuyward dentro de tres años.

Dijo para otra correspondencia—última de este asunto—el examen de las resoluciones, pero quiero hacer constar aquí que el Congreso estuvo admirablemente organizado y que en él no ha faltado ni la sobrada nada.

Los discursos han sido traducidos bien y detalladamente al inglés, al alemán o al francés; en el local funcionaba una imprenta, y hasta se había establecido un buen servicio de correos.

Sin acoso de exageración, puede decirse que aquello era perfecto.

Juan José Morato. 18 de Agosto.

MULA

Beda El próximo mes de Septiembre se efectuará la de la bella señorita Manuela Saavedra Parraga con D. Felipe Hita Cuadrado. Reciban nuestra felicitación y sepan que les deseamos toda clase de venturas.

vestían sus mejores galas, para que los muchos forasteros que todos los años nos visitan, formen la idea que merece una población de la importancia de esta. No publicamos el programa por estar confeccionado, pero sabemos que hay en él diversiones para todos los gustos y de variados aspectos.

Como el año ha sido bueno, de esperar es que la feria de ganados se vea muy concurrida y que se hagan muchas transacciones.

CRIMEN HORROROSO

El abogado fiscal Ratificando mi último telegrama debo manifestar que en el correo de ayer tarde regresó a esa capital el abogado fiscal de esa Audiencia Sr. Felin después de haber examinado el proceso instruido con motivo del horrendo crimen de la Calebrina.

Hallazgo horripilante

Antes de marchar de Juzgado el referido abogado fiscal Sr. Felin recibió declaración al padre del infortunado José Antonio Belmonte Caparrós acerca del hallazgo de los huesos a que me refería en mi citado telegrama.

Como dije en mi información anterior, lo manifestado por Ana la Chispa respecto a que vio cómo la procesada, después de quemado el cadáver, sacaba un bulto de la masadería, despertó dos suposiciones en la opinión pública. La segunda de ellas, ó sea la que sospechaba que lo extrajo de la masadería indicada, por la procesada repetida, eran los huesos del cadáver, ha resultado confirmada y la explica el padre del interfecto, en la forma siguiente:

Entre el cortijo donde se desarrollaron los sucesos horribos que tanta indignación han producido y la casa llamada de Las Palas, donde vive la madre de Antonia Gómez Mellinas, como a un kilómetro de distancia del cortijo mencionado, existe un pequeño barranco ó cañada abancada en la que los pastores garaban una pequeña poza, de una media vara en cuadro y con igual profundidad, con objeto de que en los días de lluvia se estancase en ella el agua con que se sacia su sed, cuando por aquel lugar transcurriesen apesadumando sus gaitas.

En dicha poza, y sin duda por falta de tiempo ó de herramienta con que practicarla mayor, fueron colocados los huesos crizados del horno, tapándolos con piedras para ocultarlos a miradas indiscretas y denunciadoras.

Sea porque la cremación no fuese completa ó por cualquier otra causa, el olofo de los parces de aquellas inmediaciones percibió el contenido de la poza y en él hicieron presa, después de separar las piedras que lo cubrían; royendo los huesos, sobre todo aquellos que conservaban alguna esmoldadura, y secando y desmenuzando algunos de ellos.

Observados las maniobras de los perros se avisó de lo que ocurría al padre del José Antonio Belmonte y aquí, después de zencilonarse por el de lo que se le había dicho y de recoger en la poza

los huesos desmenuzados, con el indescripible dolor experimentado al ver que los restos de su desgraciado hijo habían servido de pasto a las perras y a las aves de rapina, fué en busca del teniente pedáneo y regresando con él al sitio referido se halló en la indicada poza diversos huesos calcinados unos y a medio quemar otros; encontrándose también trozos de la americana, una moneda de 10 céntimos, dos pequeños trozos de carne putrefacta y los espartillos que la víctima calzaba el día del crimen, los que sin duda por olvido de introducirlos en el bulto, aparecieron cortados en siete trozos utilizados para ello un hacha ó algún otro instrumento cortante.

Acuerdo

El Juzgado, á presencia del abogado fiscal, parece que acordó dar órdenes á la guardia civil para la recogida del fúnebre hallazgo y para su conducción y entrega en la escribanía correspondiente.

Para resolver asuntos particulares ha venido á esta capital, el activo y celoso corresponsal de EL LIBERAL en Lorca, D. José Guevara García, á quien hemos tenido el gusto de estudiar en esta redacción.

PLAGAS DEL CAMPO

En los almendrales de Felanitx (Balears) se ha presentado una nueva enfermedad desconocida hasta del personal técnico que la ha reconocido.

Trátase de un hongro ó un insecto que empieza por producir sobre la almendra tiernas unas manchas blancas, ennegreciéndose por dentro.

Los almendrales recién atacados tienen en la envoltura carnosos de su fruto una especie de agujero, como hecho por barrenillo, perfectamente circular, tapado después por una excrescencia gomosa que debe proceder de algún insecto.

Se acaen no solo los frutos, sino también las ramas que contienen éstos, si son muchos los atacados.

En los extensos bosques de castaños que poseen algunas provincias del Norte de España se ha vuelto á desarrollar una enfermedad que destruye gran número de piés.

La enfermedad es análoga á la filoxera, y es conocida con el nombre de filoxera del castaño.

CIEZA

La feria Esta noche han estado el real de la feria y el paseo de Martín Barnuevo rebosando de belleza y de alegría. La banda del Sr. López se está portando admirablemente. Lastima que no cuente con la protección que debería y á que son acreedores los talentos excepcionales tanto de su director como de las partes principales.

En cambio, ese mismo Napoleón, cuando se cubrió de gloria en las Pirámides de Egipto, y sus tropas ganaron la victoria á los bélicos sones de las músicas guerreras, dijo que tan divino arte era el lenguaje soberano de los dioses. Proteja la banda de la villa. Facilitense medios á su notable director señor López y López, y se prestará un buen servicio al arte y á la cultura y buen nombre de Cieza.

La segunda función religiosa celebrada esta mañana en honor del glorioso Patrono de este pueblo San Bartolomé, ha estado muy concurrida de fieles. Ha ocupado la cátedra sagrada el joven sacerdote D. José Lucas Conesa. Su discurso ha sido originalísimo. Ha sido una canción

tierna y poética al apostolado y martirio de San Bartolomé que ha tenido pendiente de sus labios al auditorio por espacio de los cuarenta y cinco minutos que ha durado su notable oración.

AYUNTAMIENTO

Sesión de ayer tarde La ha presidido el señor alcalde y han concurrido los concejales señores Ayuso, Martínez Hernández y Belando.

Los acuerdos tomados han sido: A instancia del Sr. Martínez, que se invite al Sr. Obispo y gobernador civil para la presidencia de la fiesta de los niños que se verificará en el Teatro Romano.

Que en tiempo oportuno se haga cumplir la ley del descanso dominical. Se han aprobado cuentas y pagos y han pasado á informe de las comisiones varias atadas contra acuerdos del Consejo de Hombres Buenos.

TIRO NACIONAL

Se ha autorizado de real orden á todos los señores jefes, oficiales é individuos de tropa para que puedan concurrir al gran concurso que esta Representación celebrará los días cinco al ocho de Septiembre.

Se avisa á los señores que componen la directiva de esta Representación, que el próximo domingo 28 se celebrará junta á las seis de la tarde en el Camp de tiro y se ruega la asistencia, pues se tratará en ella de los últimos detalles de organización del próximo concurso.

En la próxima semana quedará el Camp de tiro en condiciones de que los señores socios puedan hacer sus prácticas á las horas que tengan por convenientes.

AGUILAS

Festejos Antesyer hubo carreras de caballos en la plaza de la Constitución, sin orden ni concierto; es decir, que siendo un festejo con algunos alicientes ha constituido este año un fracaso para la comisión.

Ruego

Se lo hacemos al Sr. D. Gustavo Gillman, director de la Compañía de ferrocarril de Lorca á Baza con ramal á Aguilas, con objeto de que antes que se dé á la publicidad la rebaja en los precios de ida y vuelta con motivo de la próxima feria y corrida de toros en Lorca, se estudie por dicho señor la conveniencia que podría tener el que los precios de los billetes de ida y vuelta en el día de la corrida costara únicamente dos pesetas, con lo cual ganaría el doble de lo que en años anteriores ha ganado la citada Compañía, pues todos los que van en carrajes de alquiler irían por ferrocarril.

Así nos lo ha manifestado una numerosa comisión que nos ha visitado para que programásemos esto al Sr. Gillman, pues no se explican por qué razón los billetes de baños desde Lorca á esta por ocho días valen solamente dos pesetas veinte céntimos, y para el día de la corrida en Lorca importan tres pesetas con la precisión de regresar en la misma noche.

Nosotros proponemos á dicho señor que haga la prueba de lo que decimos anteriormente y se convencerá de que le tiene más cuenta hacer esta rebaja.

Entierro

Con un buen acompañamiento fué conducido ayer á su última morada el cadáver de la virtuosa señorita Pepita Alvares.

A sus desconsolados padres D. Antonio y doña Filomena, hermanos D. Luis y D. Abelardo, les damos nuestro más sentido pésame.

24 Agosto.

ENRIQUE PÉREZ ESCRICH

Los Angeles de la Tierra

—No, Bautista; pero en ciertos momentos de la vida, la soledad es un bálsamo para el corazón. Y dejándose caer nuevamente en una silla, prosiguió: —Quiero estar solo. Bautista, que á pesar de todo amaba y respetaba al conde de Balboa, le estuvo contemplando unos instantes en silencio, y luego le dijo acercándose: —¿Está usted ofendido conmigo? El conde le tendió la mano, en señal de alianza. Bautista la estrechó. —No tengo rencor para tí—dijo don Alejandro—pero mi gratitud sería inmensa si lograras sacarme del trance en que me encuentro. —Haré hasta lo imposible. —Así lo espero. Bautista saludó al conde, y conociendo que nada más tenía que hacer allí, salió de la habitación.

CAPÍTULO X

UNA ESPERANZA QUE SE DESVANECE Anita se hallaba inquieta por la ausencia de su padre. Horacio la había dicho: —Nuestra felicidad depende de que antes de unirse bendiga nuestra unión un sacerdote.

Para una joven enamorada, las palabras de aquel á quien entregó su corazón son sagradas.

—El tiempo es precioso—se decía—y mi padre no vuelve.

Así es que tan pronto como supo que el conde había regresado, corrió precipitadamente en su busca.

Ana confiaba en que su padre accedería á sus súplicas. —Nunca me ha negado nada. ¿Cómo ha de negarme ahora lo que constituye mi felicidad?

Esto pensaba, y llamó, como de costumbre, en la puerta del despacho del conde de Balboa.

Este, en aquel modo de llamar, reconoció á su hija.

Hacia pocos minutos que Bautista, obedeciendo las órdenes de don Alejandro, acababa de salir. Quería el conde estar solo, entregado de lleno á sus reflexiones, buscar el modo de pagar los golpes que le amenazaban; pero amaba á su hija con locura y hacía cerca de una semana que no la había visto.

Corrió á la puerta y la abrió. —¡Bendito sea Dios que te devuelva al seno de tu hogar!—dijo Ana con infantil y encantadora dulzura. —¡Hija mía!

Y el conde la estrechó contra su pecho. —Estoy muy enojada contigo—dijo la joven. —Siempre te faltará razón para ello. —¿Te marchas y vuelves sin decir nada, y te parece que no tengo motivo?

Ana se sentó en un taburete á los pies de su padre. —Pero todo te lo perdono—dijo—porque vengo á hablarte de un asunto grave, formal, importantísimo para todos los que me amen... Se trata nada menos que de las dos cosas más trascendentales de la vida: el porvenir y la felicidad.

El conde tenía la ventura de olvidarlo todo cuando se hallaba al lado de su hija.

—¿Qué es lo que quieres? Habla—dijo. —Comienzo por decirte que tengo un novio. —Eso lo sospechaba. Adelante. —Ese novio se llama Horacio: es un pintor de fama, tan rico como modesto y tan modesto como inteligente.

—Puedes ahorrarte las descripciones: tienes un novio perfecto, como vulgarmente se dice, hecho de encargo, ¿no es eso? —¿Tú lo dices. —¿Y ese novio querrá casarse? —Precisamente. —Me parece muy natural todo eso; pero yo voy á dirigirte una pregunta: ¿Le amas lo suficiente para llamarle tu esposo? Píensalo bien. —¡Oh! Le amo mucho. —¿Y no será eso un capricho de niña más que una convicción sólida, firme, de esas que se arraigan en el alma, de esas que no cambian nunca, que embellecen nuestra existencia y nos acompañan hasta la tumba? —¡Ah, Dios mío! ¡Dices eso con una gravedad!... —Con la que requieren las circunstancias. Se trata nada menos que de tu felicidad. ¿Hay algo en el mundo que me interese más? —Luego eso me indica que tú no te opondrás á que yo lo sea. —¿Y á qué llamas tú ser feliz? —¡Toma! Bien puedes imaginártelo. —No, no; necesito que me lo expliques.

Anita se apoyó cariñosamente en las rodillas de su padre, y fijándose en sus ojos, que tenían el don de dominarle, repuso:

—Mi felicidad se cifra en dos cosas: primero, en que tú me ames mucho; segundo, en que Horacio me ame tanto como yo le amo, porque el amor es el per

fume de nuestras almas: sin él no es posible la dicha en la tierra, tú lo sabes. Tú has amado á mi pobre madre, y tengo la seguridad de que no te opondrás á que Horacio me ame del mismo modo.

El conde puso una de sus manos sobre la cabeza de su hija y después de contemplarla cariñosamente, dijo: —Ana, tú eres casi una niña, desconoces el mundo, ignoras por fortuna la maldad, la perfidia de los hombres. Nadie ha de quererte con más verdad, con más desinterés en la tierra que yo. Créeme, hija mía; no te precipites, espera, aún eres joven. La cruz del matrimonio es de pesado plomo muchas veces; otras, ligera y perfumada pluma. Piensa también que es un lazo indisoluble; lazo de flores que todo lo embelceca unas veces, y otras terrible dogal que ahoga, que mata. —¡Bas!, basta, padre mío! ¡Oh! Yo no comprendo por qué me tienes que decir esas cosas. He llegado por desgracia, en mala hora, lo conozco.

Y Anita se llevó las manos á los ojos para enjugar se dos lágrimas que brotaron de ellos.

El conde, débil siempre ante las súplicas de aquella joven que le dominaba, procuró contenerse.

Bien es verdad que se encontraba en una de esas situaciones graves de la vida, en que todo se conjura contra un individuo, en que se llega á dudar hasta de los más sagrados.

Como Ana continuaba llorando, el conde cogió las pequeñas manos de su hija, y dijo enjugándole las lágrimas: —Eres injusta; pues nada te he dicho para que derrames esas lágrimas, para que te aflijas de ese modo. —¡Ah! ¡Te parece poco oporante á que me cases con el hombre á quien tanto amo? —Yo no me opongo; sólo te suplico que esperes que no te precipites. —¿Pero tú ignoras—exclamó Anita, dejándose lle

var de uno de esos arranques de niña que le eran tan peculiares—tú ignoras que el excéntrico sir Carlos Holt, el buen protector de Horacio, el hombre á quien se lo debe todo, le ha fijado un plazo para el casamiento?

El conde, fatigado bajo el peso de tanto acontecimiento, de tan terribles peligros, al oír el nombre del cuáquero no pudo contener un estremecimiento.

—Pero era preciso disimular, y dijo, afectando una sonrisa: —Y hemos de ser cómplices nosotros de las excéntricas de ese señor? Si no te casas antes de un mes, te casarás dentro de dos.

—Dice Horacio que es imposible. —¡Bah! ¿Quién puede oponerse si os amáis? —Eso le he dicho yo. —¿Y qué ha contestado Horacio? —La primera vez que vino á participarme el inesperado deseo de su bienhechor, no pudo el mismo explicarse semejante capricho. Pero ayer me dijo que había creído notar que sir Carlos estaba inquieto, que hablaba algunas veces solo, como si un pensamiento fijo le dominara, y que le había sorprendido con una carta en la mano que leía una y cien veces con afanoso interés.

—¿Y Horacio no ha tenido curiosidad por saber lo que contenía la carta que tanto preocupa á sir Carlos? El conde se esforzaba por dar á su acento una tranquilidad natural que no sentía.

—Horacio no se atrevería á leer esa carta aunque sir Carlos se la dejara olvidada sobre una mesa; pero sospecho que debe ser de la mayor importancia. Verás: ayer muy temprano el cuáquero fué á llamar á Horacio á su habitación, y le dijo: —Ven conmigo; el día está hermoso y quiere que demos un paseo por la ronda de Madrid.

Horacio se vistió precipitadamente. Un coche le

La fiesta de los niños

(DE LA EDICIÓN ANTERIOR)

Exámenes

Como estaba anunciado, esta mañana han tenido lugar en el salón de sesiones del Ayuntamiento los exámenes extraordinarios de los niños y niñas que aspiraban a los premios en mérito de eficiencia por la corporación municipal. A ellos ha concurrido un crecido número de niños y niñas, que correspondían en su mayoría a los partidos de fuerza y campo.

El Tribunal

Componían el Tribunal los señores alcalde D. Gaspar de la Peña, teniente alcalde D. Juan Ayuso, concejal D. José Martínez y el inspector de escuelas don Francisco Sánchez.

A las ocho en punto han dado comienzo los exámenes y han terminado a las dos de la tarde próximamente.

Maestros y maestras

Han concurrido a estos exámenes los siguientes maestros, con buen número de niños:

D. José Castaño, de la Nora; D. Juan Merodio, de Torreguárdame; D. José Martínez, de Aljucer; D. José Ripoll, de Zúñiga; D. Antonio Franco, de Santiago y Zorrición; D. Manuel Ponce de León, de Murcia; D. José Martínez Tomás, de íd.; D. Dionisia Morales, de íd.; D. Adoración Sánchez Piá, de Aljucer; D. Carmen Valdés Beque, de Alquerías; y D. Dolores Vidal Sánchez, de Espinardo.

Los discursos

Los aplaudidos niños Juan Antonio Ruiz Moreno y Rita Jiménez Requiel, de las escuelas de Aljucer, han dirigido entusiastas frases al Tribunal por el acto que se celebraba.

El final

El inspector de escuelas D. Francisco Sánchez, en elocuente discurso, ha elogiado a las autoridades que se preocupan y llevan a cabo fiestas de esta naturaleza, alentando a los maestros para que redoblen su interés por la enseñanza y dando saludables consejos a los niños y niñas.

El señor alcalde ha usado de la palabra agradeciendo el elogio hecho por el Sr. Sánchez, e indicando a los maestros el hermoso ejemplo de adelanto que nos ofrecen otros pueblos en el ramo de la enseñanza.

Les ha recomendado celo e interés en las clases de agricultura, porque ésta es la base de nuestra principal riqueza.

Dá las gracias a cuantos han concurrido a esta fiesta de la niñez y de la ilustración.

El Sr. Martínez Hernández ha dicho que el pensamiento de la fiesta de los niños fue suyo, pero la obra, su realización, se debe a la entusiasta acogida que le dispensó el señor alcalde.

La calificación

Después de las dos de la tarde se ha sabido la calificación hecha por el Tribunal, siendo la siguiente:

Primer premio, consistente en 50 pesetas, al niño de la escuela de Torreguárdame Angel Escibano.

Dos segundos premios; 40 pesetas; niños Juan Vivanco y Luis Olin Oca, de las de la Nora y Santiago y Zúñiga.

Tercer premio, 20 pesetas; niño Juan Antonio Ruiz Moreno, de Aljucer.

Primer premio de niñas, 50 pesetas; distribuido entre José Marco, Manuel García, Aurora Piñela y Carmen Nicolás, de la de parvulas que dirige D. Dionisia Martínez.

Dos segundos premios, 40 pesetas, niñas Josefa Nicolás Espinosa y Concepción Martínez Mompéan, de Alquerías y Aljucer.

Tercer premio, 20 pesetas, niña Mercedes García Hernández, de Espinardo.

Nota simpática

La nota simpática en el hermoso acto de hoy en el Ayuntamiento, la ha dado en realidad la escuela de parvulas que dirige D. Dionisia Martínez.

Los niños que ha presentado esta profesora son modelo de aplicación.

Con justicia ha recibido innumerables felicitaciones.

Calificación aplaudida

La calificación hecha por el Tribunal ha sido unánimemente aplaudida por la justicia en que ha sido inspirada.

Ausencia de maestros

Se ha notado la ausencia de algunos maestros de la capital, lo cual nadie se explicaba.

En cambio se aplaudía el hermoso ejemplo que han dado el maestro de Zúñiga y la maestra de Alquerías, que a pesar de lo distante de sus escuelas, a la hora señalada ya estaban en el Ayuntamiento.

Los premios

Los premios que se repartirán a los niños y niñas el día 7 de Septiembre, en el Teatro Romea, consistirán: Primeros premios para los niños: una edición del Quijote, un Atlas y un lapiz portaplumas. Segundos premios: un estuche moderno de matemáticas y un lapiz portaplumas. Terceros premios: una Geografía, Manuscrito, Agricultura y otro libro. Como regalo de ferie, un cinturón.

Primeros premios para niñas: un estuche para bordar y un devocionario. Segundos premios: un cabán de colegio y un devocionario. Terceros premios: un neceser y un devocionario. Como regalo de ferie, un abanico.

La temperatura

(Observaciones del Instituto provincial)

26 de Agosto

A las 8 de la mañana 24.4; a las tres de la tarde 27.2. Temperatura máxima 29.4; id. mínima 16.8; al sol 34.5.

BOLETIN OFICIAL

El día 26 contiene: Reglamento para la aplicación de la ley de descanso dominical. Anuncios de cátedras vacantes en los Institutos de Teruel, Soria, Huesca y Cuenca. Circular relativa al recurso de alzada interpuesto por D. Manuel Díaz Mercader contra un acuerdo de la Junta provincial de Sanidad. Anuncio de subasta de espartos de los montes de Cieza. Edicto del agente recaudador de contribuciones de la zona 10.ª. Anuncio de subasta de fincas. Edictos de los juzgados de la Catedral y Cartagena.

Cartera de Murcia

Audienola. Para el día 27 están señaladas en esta Audiencia las vistas de las siguientes causas: Sección primera.—Una de Mula, por hurto, contra Antonio Sánchez. Defensor señor Poveda; procurador Sr. Baeza. Sección segunda.—Una de Caravaca, por atentado, contra Eugenio Navarro. Defensor Sr. Llanos; procurador Sr. García Angosto. Trenes especiales.—Los trenes toreros de Cartagena a Murcia los días 3 y 4 del próximo mes saldrán y llegarán a las siguientes horas: Salida de Murcia, a las 20.20; llegada a Cartagena, a las 23.55; salida de Cartagena, a las 8.35; llegada a Murcia, a las 12.5.

Lo acreditan los certificados

Para curar las enfermedades del estómago e intestinos, haya o no dolor, los médicos de España y América recetan el mejor medicamento que se conoce, que es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Los barberos

El lunes por la noche a las nueve y media se reunirá en el Centro Obrero el gremio de oficiales barberos, para tratar del descanso dominical.

Un disparo

Esta madrugada a la una se hizo un disparo de arma fuego en la calle de Tomás Maestro.

El cabo de vigilancia Flores detuvo a tres individuos que se hallaban en el lugar donde se hizo el disparo, por suponer que alguno de ellos fué el autor.

El dolor de cabeza desaparece en 5 ms. con la Hemioranina Caldeiro. Pídsese en farmacia.

En la madrugada de hoy se ha celebrado en la parroquia de San Juan, el matrimonio de la bella señorita Margarita López Gamarrá con D. Francisco Bato y Moreno, siendo padrinos por los padres de la contrayente en representación de sus tíos los excelentísimos señores duque de Sessa.

Terminada la ceremonia han salido para Alicante los nuevos esposos, a los que deseamos una eterna luna de miel.

A los veinte meses de edad ha fallecido en esta la niña Presentación Gómez Marcos, hija de D. Rafael Gómez Pinilla, a quien, como a la demás familia, enviamos nuestro pésame.

Ha ingresado en la corrección Josefa Silva Salmeron, de Toledo y aficiosa a apoderarse de lo ajeno.

Estará 15 días en la corrección.

En Aguilas ha detenido la guardia civil a Antonio Lopez Molina y Pedro Serrano, autores del hurto de un reloj a Rafael Lopez Gallego y cinco gallinas a Tomasa Pérez Navarro.

Vinos y organ de la Marquesa de Misa, Jerez.

El Juzgado de instrucción de La Unión llama a los herederos de Pedro Luque Bravo, que víctima de un accidente del trabajo, falleció en la mina «Iberia», de La Unión.

D. Felipe García, vecino de Cartagena, en nombre de la compañía de tsanvías, pide autorización para sustituir el motor de sangre por el eléctrico en el servicio de dicha ciudad.

El número del popular periódico madrileño Los Suceos, que llegará hoy sábado a esta ciudad, dedica preferente atención al célebre crimen de Lorca.

Toda la primera plana la ocupa un interesante fotograma representando el momento trágico del crimen, o sea cuando Antonia Gomez dió muerte a José Belmente.

Además, recogiendo los datos publicados en EL LIBERAL de Murcia, hace una extensa relación con todos los detalles de las interesantes diligencias practicadas por la justicia.

Facilita las digestiones la Cerveza de Aguilas Negra de Colloto (Oviedo).

Desde Librilla

Se han celebrado con toda solemnidad las fiestas que anualmente celebra esta villa con motivo de su patron San Bartolomé.

Grecias a la iniciativa del alcalde don Salvador Lorente y a la comisión de festejos, han resultado las fiestas espléndidas.

Dianas, oncesas, castillo de fuegos artificiales, corridas de novillos, función religiosa con sermón a cargo del erador sagrado D. Pascual Pascual Marin, asistiendo la orquesta del Sr. Mirera y el tenor Sr. Celdrán.

La sociedad «La Tertulia» ha dado en las noches del 23 y 24 dos grandes funciones poniéndose en escena Chateau Margaux, Las niñas desenvueltas, La nieta de su abuelo y La primera postura, distinguiéndose en su desempeño las señoritas María de la Cruz López, Juana Fresno, Lola López y Lucía Martínez y los Sres. Quesada, Noguera, Martínez y D. José Ripoll.

No ha habido que lamentar ninguna incidencia en que haya intervenido la autoridad.

Las fiestas han estado concurridas, notándose gran asistencia de forasteros. Un aplauso para la comisión de festejos y para el Sr. Lorente, deseando que para el año próximo se repita tan agradable fiesta.

manifiesto, diciendo que dessa que Filipinas tenga la misma independencia que Cuba apenas pueda concedérsela sin peligro.

Polloja marroquí

Tanger 26. A las órdenes de un capitán francés ha empezado la reorganización de la policía indígena de esta capital. Los europeos aplauden la medida.

POR DEFENDER SU HONRA

Javen asesinada. Tarazona 26 (6 35 t). Hace días desapareció de su domicilio en Montblanch una hermosa joven. Un hermano y un cuñado la han encontrado asesinada. El cadáver está horriblemente mutilado. El crimen obedeció a defender la víctima su honor. El autor no ha sido capturado.

TRENES APEDREADOS

Salvajismo. Barcelona 26 (8 30 n.). Cerca de Mataró ha sido apedreado un tren. No ha habido desgracias. En la línea de Sarriá ha sido apedreado otro tren. Ha resultado herido un viajero. Los autores de las selvaías no han sido detenidos.

BARCELONA

Llegada de vapores. Barcelona 26 (10 n.). Procedente de Nápoles ha llegado el vapor Montevideo. Ha hecho una travesía malísima. Ha habido momentos en que se creyó que se iba a pique. A causa de los bandazos que imposibilitaban guisar, no comían caliente. Conduciendo el cuarto regimiento de zapadores y una sección de artillería, llegó a este puerto el vapor Balear. A consecuencia del temporal ha hecho una travesía muy penosa.

Huelga en Marsella

Continúan llegando de Marsella vapores en lastre, admitiendo carga en Barcelona. Las noticias que aquí se tienen de la huelga en Marsella revisten caracteres gravísimos.

Incendio

En el muelle un incendio ha destruido veinte sacos de sosa. El fuego fué sofocado.

Rusia y el Japón

Gran batalla.—Salida de torpederos.—Skrydloff relevado.—Barco averiado.—Noticias confusas. San Petersburgo 26. Al sur de Liso yang los ejércitos de Kouropatkin y Kureki libran una redidísima batalla. El duelo de artillería es horrible. No hay detalles. Reinas gran ansiedad por conocer el resultado. Ayer salieron de Port Arthur tres torpederos, chocando con una mina submarina, yéndose a pique uno y resultando otro averiadísimo, que fué remolcado. Despachos de Mukden dicen que se asegura que se ha relevado al simirante Skrydloff del mando de la escuadra del Báltico por falta de tónico. El acorazado Orel no acompañará en las maniobras a la escuadra del Báltico porque tiene los cilindros de las máquinas averiadas y se tardará quince días en repararlos. Los últimos telegramas acerca de la batalla que se está librando al sur de Liso yang dicen que han sido rechazados los japoneses, conservando los rusos sus posiciones. Las noticias de referencia son algo confusas. Noticias de Port-Arthur.—Situación horrible.—Vapor capturado.—Nueva intimación. Tokio 26. Los sitiadores de Port-Arthur son dueños de la costa occidental. Como los combates son tan persistentes es imposible enterrar a los muertos, exhalando un hedor insuperable. El puerto parece una caldera hirviendo. En tres días han caído tres mil granadas y sigue el cañoneo por mar y por tierra. La situación de los buques rusos surtos en el puerto es horrible, pues se ven obligados a aguantar el bombardeo. Los japoneses han capturado a un vapor francés procedente de Port-Arthur. Los japoneses han enviado nuevos emisarios a Stoessel intimándole a rendir la plaza. Stoessel se ha negado rotundamente.

BOLSA

Cierre. Madrid 26 (11 5 n.). Interior, 77.40.—Fin, 77.45.—Próximo, 77.75.—Amortizable, 97.20.—Banco, 090.00.—Tabacos 419.00.—Paris, 37.75.—Londres, 00.00.—Exterior Paris, 187.05.

CUESTIONES DE RIEGOS

Lucha sangrienta. Zaragoza 26 (8 15 n.). Comunican de Valdeavacares que rieron por cuestiones de riegos siete pastores. La lucha fué encarnizada. Uno de ellos resultó muerto de una terrible puñalada en el vientre, con salida de los intestinos. Un hermano de la víctima huyó. Otro pastor se halla gravísimo, con siete puñaladas. Las autoridades evitaron mayores desgracias.

MITIN REPUBLICANO

Contra el Concordato. Antequera 26 (6 30 t). Se ha celebrado un mitin republicano para protestar del convenio con el Vaticano. Ha estado concurridísimo. Los oradores han sido muy aplaudidos, especialmente el granadino Barbero. Se abogó por el triunfo de la próxima revolución.

BILBAO

La quinta corrida. Bilbao 26 (8 10 n.). Con una entrada floja y ganado de Castellones, que ha sido superior, se ha verificado la corrida de hoy. Conejito ha pasado a su primero cenido y después de un pinchazo y media buena lo descabelló. En su segundo ha estado regular. Lo ha despatchado de una buena. Con su tercero empleó una faena pesada y le remató de un pinchazo y una caída. Mochaquito en su primero estuvo breve. Después de dos medias y una caída lo descabelló. A su segundo le dió muerte de una excelente estocada, que fué la de la tarde. Se le concedió la oreja. En su tercero sufrió coladas de peligro y fué derribado y pisoteado, resultando ileso. Después de seis pinchazos intentó el descabello, acertando a la tercera vez. Al séptimo lo mató Patatero, mal.

Viaje de Maura

En Santander. Santander 26 (8 15 n.). Ha llegado Maura. Esta noche sale para San Sebastián embarcado.

La huelga en Vinaroz

Denuncia de Inglés. Vinaroz 26 (7 15 t.). Inglés ha telegrafiado a Sánchez Guerra, insistiendo en el atropello del obrero Filiberto Franco. Este se quejaba de dolor en el costado que le golpearon y le reconocieron once días después del atropello. Añade, que los testigos acreditan haber visto las contusiones si día siguiente de ser atropellado.

EXTRANJERO

Incendio formidable. Amberes 26. Se produjo un formidable incendio en un depósito de Hobken. Los barcos que estaban amarrados cerca del lugar del siniestro abandonaron el puerto. Promesa de Parker. Nueva York 26. Mr. Parker, candidato a la presidencia de la República, ha publicado un

El espíritu de la guarnición es excelente. Los japoneses llevan perdidos sesenta y cinco mil hombres. Les faltan víveres y empiezan a desanimarse. En la plaza hay abundancia de víveres. Cañones para los rusos.—Compra de barcos. San Petersburgo 26. Se asegura que ha salido de Amberes el vapor Handria conduciendo cañones, fosiles y municiones para los rusos. Las líneas de la Mandchuria están convertidas en verdaderos lagos por las frecuentes lluvias, lo que hace imposible los movimientos de las tropas. Parece que Rusia se esfuerza por inducir a Francia a que compre dos cruceros argentinos y dos chilenos, para vendérselos a Montenegro y después esta nación aparentaría regalárselos a Rusia.

La pesca en Galicia

Colisiones. Vigo 26 (8 n.). Se agrava la cuestión de la pesca. En la playa de Corujo hubo una colisión entre marineros de Vigo y Cangas a garrotazos y pedradas. El cañonero Victoria recorrió hoy la costa de Villagarzía. Cerca de las islas Uesi una trainera le pidió amparo por haberla tiroteado otra trainera. El comandante del Victoria destacó un bote y detuvo a los agresores encarcelándolos. Otra trainera de Vigo denunció que había sido coaccionada. El comandante del cañonero Marqués de Molins intimó a la trainera denunciada para que se rindiera. Esta huyó a toda vela. El cañonero le hizo un disparo con pólvora sola, pero la trainera desapareció. Las traineras asociadas llevan tapada la numeración. Se instruye expediente.

Viaje de Allende

Música. Bilbao 27 (1 30 m.). Llegó Allende Salazar a Santurce. Le recibieron las autoridades con una banda de música.

PABLO IGLESIAS

A la carcel. Madrid 26 (12 n.). En breve ingresará en la carcel Pablo Iglesias a cumplir dos meses de prisión por la publicación de un artículo. Iglesias no se conformó con la sentencia y entabó recurso ante el Supremo. Este ha confirmado la sentencia. Como no se trata de prisión preventiva, sino correccional, Iglesias ocupará una celda común.

Huelga en Marsella

Amenaza. Marsella 26. Continúa la huelga de cargadores. Los huelguistas amenazan con declarar la huelga en todos los puertos de Francia si se les desatiende en sus peticiones.

HUELGA DE FORJADORES

Bilbao 27 (15 m.). En Arna y Baracaldo huelgan los obreros forjadores, con motivo del despido de un compañero. Piden aumento de jornal.

DESCANSO DOMINICAL

Los taurófilos. Paredosa 26 (9 30 n.). Los taurófilos organizan un mitin para el domingo con objeto de protestar de la prohibición de las corridas en dicho día. Las tabernas. Madrid 26 (12 n.). Contestando a los vocales obreros del Instituto de R firmas sociales, Sanchez Guerra ha manifestado que al reformar el reglamento del descanso dominical indicó la exclusión de las tabernas porque consideraba difícil el que se cerraran, pero sin ánimo de que quedaran incluídas entre las excepciones. Pero si se estima que el reglamento, tal y como queda redactado, prohíbe la apertura de las tabernas el domingo, será el primero que vea gustoso tal interpretación. Aplazamiento. Madrid 27 (1 15 m.). Hasta el segundo domingo de Septiembre no regirá la ley del descanso dominical.

San Sebastián 27 (1 30 m.). A las nueve y media de la noche embarcó en el Giraldia la familia real, para marchar a las zeis de la mañana con dirección a Bilbao. Le despidieron las autoridades. Regresará el lunes en compañía de Maura y Ailerde, que la esperan en Bilbao. La «Nautilus». Marebó con rumbo al Ferrol la corbeta Nautilus.

SAN SEBASTIÁN

Viaje regio. San Sebastián 27 (1 30 m.). Eminentemente higiénica.—Excelente producto de tocador de delicado y grato aroma.—Antiséptica en alto grado.—Tonifica la vista.—Evita las enfermedades de la piel.—Indispensable en la higiene de los niños. De venta en Murcia: Farmacia de Moreno Camacho, 26. PRECIOS.—Botel'a un litro, 6 pesetas.—Id. medio litro, 3 pesetas.—Id. cuarto litro, 2 pesetas.—Fuera de Murcia los precios más elevados.

AGUA DE COLONIA MEDICINAL

DE J. MORENO. Eminentemente higiénica.—Excelente producto de tocador de delicado y grato aroma.—Antiséptica en alto grado.—Tonifica la vista.—Evita las enfermedades de la piel.—Indispensable en la higiene de los niños. De venta en Murcia: Farmacia de Moreno Camacho, 26. PRECIOS.—Botel'a un litro, 6 pesetas.—Id. medio litro, 3 pesetas.—Id. cuarto litro, 2 pesetas.—Fuera de Murcia los precios más elevados.

SUBASTA

Sociedad Cooperativa «La Conciliación». Esta sociedad sica a subasta la construcción de diecinueve casas, cuyos planos y pliegos de condiciones se hallan expuestos en el establecimiento de D. Joaquín Bonell, calle del Carmen, núm. 15, fábrica de sombreros. Los pliegos, bajo sobre lacrados, se entregarán al Presidente, en la plaza de las Verduras, número 11, fábrica de pastas, desde el día de la fecha, hasta las doce del día 28 del corriente, Cartagena 15 de Agosto de 1904.

OCULISTA

ENRIQUE FALCO. Consulta de 9 a 12.—Gratis de 12 a 1.—Santa Gertrudis, 1, frente al Hospedaje de Levante.

OCULISTA Dr. PERIS

Consulta de 9 a 12.—Gratis de 12 a 1. A los ciegos no se les cobra sin antes vista. FRENERIA, 16.—MURCIA.

E. Renard Dentista

CONSULTA: de 9 a 1 y de 3 a 6. Calderón de la Barca, 1.—Murcia.

Dr. Cesáreo Barco

EX-OCULISTA DE LOS ASILOS DE JESUS DE MARIANA. Jara, 26.—CARTAGENA. Consulta de 10 a 1.

El Liberal

en Madrid en Barcelona en Sevilla en Murcia en Murcia. Se hallan de venta en esta administración, al precio de CINCO céntimos. Se admiten suscripciones y anuncios. VÉASE CUARTA PLANA. Diario de avisos por orden alfabético.

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN Y ANIVERSARIO

Se admiten en la Administración de este periódico, para la edición de la noche, hasta las cuatro de la tarde y para la de la mañana hasta las tres de la madrugada.

Servicio de Correos

MURCIA

Table with columns: ENTRADA DE LOS CORREOS, HORAS. Lists arrival times for various routes like Madrid to Murcia, Alicante to Murcia, etc.

SALIDA DE LOS CORREOS

Table with columns: SALIDA DE LOS CORREOS, HORAS. Lists departure times for various routes like Murcia to Alicante, Murcia to Lorca, etc.

CARTAGENA

Entrada de los correos.—Correo-expres de Madrid á Cartagena, 12,20.—Mixto-correo de Andalucía-Alcázar á Cartagena, 19,00. Salida de los correos.—Mixto-correo de Cartagena á Alcázar-Andalucía, 7,30.—Correo-expres de Cartagena á Madrid, 15,00.

ALICANTE

Entrada de los correos.—Madrid y su carrera, expreso-correo, 10,00.—Id. id. correo-mixto, 16,10.—Murcia y su carrera, tren mixto, 10,30.—Id. id. tren correo, 20,30. Salida de los correos.—Madrid y su carrera, correo-mixto, 10,50.—Id. id. expreso-correo, 17,30.—Murcia y su carrera, tren correo, 6,30.—Id. id. tren mixto, 16,30.

Servicio de ferrocarriles

Table with columns: ESTACIONES, Correo, Mixto, Corto. Lists train schedules for routes like Murcia to Torrevieja, Murcia to Alicante, etc.

De Madrid-Alcázar-Chinchilla á Cartagena y Alicante

Table with columns: ESTACIONES, Correo, Mixto, Corto. Lists train schedules for routes from Madrid to Cartagena and Alicante.

De Cartagena-Chinchilla-Alicante-Alcazar á Madrid

Table with columns: ESTACIONES, Correo, Mixto, Corto. Lists train schedules for routes from Cartagena to Madrid.

ADVERTENCIAS.—El tren correo descendente y ascendente de Madrid á Cartagena, llevará los lunes y jueves un coche cama de la Compañía Internacional. Los trenes mixtos 30 y 36 y 35 y 29, enlazarán en Alcázar con los correos de la línea de Andalucía, números 21 y 22.

LA DENTICION DE LOS NIÑOS SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRÁNDOLES LA DENTICINA MORENO

LA DENTICINA-MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. LA DENTICINA-MORENO es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer.

Compañía Valenciana de Navegación Diario. Linea regular de grandes vapores entre España, Francia é Italia. BUQUES DE LA COMPAÑIA: Diana, Martos, Grao, Cabañal, Játiva, Alcora y Sagunto.

AVISOS por orden alfabético. LOS PELUQUEROS. Máquinas para cortar el pelo de varios sistemas; acaba de llegar una máquina moderna, que con una sola máquina se puede obtener el número que se quiera.

El Aguila Negra. Para Cervezas finas y de confianza. OVIEDO.—COLLOTO. (LASES FINAS). «Brune» una botella 3,4 litros contiene el mismo gluten que 5 bollitos de pan.

PINTOR DECORADOR. Lorenzo Carratalá. Valdés, 7, duplicado. ALICANTE.

Somatose. Reconstituyente de primer orden. Se vende en las botellas y droguerías.

LIBROS RAYADOS, el Diario y Mayor, y horizontales, de 100 ó 200 hojas, en folio y en cuarto; libretas de todos tamaños y clases, copiadores, papel y sobres, plumas, portaplumas, lapiceros, tinta negra, etc.

Droguería de Pardo y Compañía. 6, PUXMARINA, 6. Especialidad en productos químicos y farmacéuticos puros. Gran surtido de Aguas minerales, Ortopedia y Específicos.

EMULSION FORCADA. LAUREADA con el PRIMER PREMIO en el concurso de Emulsiones que convocó el Colegio de Farmacéuticos de Barcelona por ser la forma mejor y más racional de administrar un aceite puro de hígado de bacalao.

AGENCIA DE ENCARGOS PASCUAL MARTINEZ. Servicio especial de encargos entre Murcia, Beniel, Orihuela, Callosa, Albaterra, Almoradí, Dolores, Rojales, Torrevieja, Crevillente, Eliche, Santapola, Alicante y viceversa.

MAQUINAS de escribir y calcular, sistema «Dactyle», de fácil manejo y baratas. Garque y Compañía, Ingenieros, plaza de Santa Isabel, 7, Murcia.

Compagnie Générale Transatlantique. VAPORES-CORREOS FRANCESES. Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena á Orán y Marsella y viceversa.

Linea de vapores de Tintoré y Cia. BARCELONA. Servicio fijo semanal ENTRE ALICANTE Y ORAN CON ESCALAS INTERMEDIAS.

LA UNION EL FÉNIX ESPAÑOL. COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 37 AÑOS DE EXISTENCIA.